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1. (20) Oce zeli sincku za darilo kupiti 6 avtomobilckov. Vsi avtomobilcki so enakega
tipa, razlikujejo se le po barvi.

a. (10) Recimo, da lahko oce izbira med rde¢imi, belimi in rumenimi avtomobiléki.
Na koliko razlicnih nacinov lahko sestavi darilo iz 6 avtomobilckov, Ce je na
razpolago poljubno mnogo avtomobilckov vsake barve?

b. (10) Na koliko na¢inov lahko ofe obdari sina, ¢e je na razpolago le 5 rdeéih,
avtomobilckov, ostalih dveh barv pa je na razpolago poljubno mnogo?

2. (20) V modri skatli je 9 listkov oznacenih s Stevilkami od 1 do 9, v rdeéi skatli pa
5 listkov, oznacenih s Stevili od 1 do 5.

a. (10) Iz vsake skatle potegnemo po en listic in iz dobljenih Stevk sestavimo
dvomestno Stevilo, tako da je Stevilo iz prve skatle z enako verjetnostjo prva
Stevka kot Stevilo iz druge Skatle. KolikSna je verjetnost, da bo tako sestavljeno
Stevilo vecje ali enako 507

b. (10) Na slepo izberemo §katlo in iz nje potegnemo listek s sodo stevilko. Doloéi
verjetnost, da smo listek potegnili iz modre Skatle.
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3. (20) Igralci A, B in C igrajo naslednjo igro: v posodi je a belih in b ¢érnih kroglic.
Igralci izbirajo kroglice naklju¢no z vra¢anjem v vrstnem redu ABCABC ... ! Zmaga
tisti igralec, ki prvi izbere belo kroglico.

a. (10) Recimo, da je se za¢ne nova “runda” vsakié, ko izbira A. Naj bo Y stevilo
rund, ki jih bodo igrali igralci, dokler nekdo od njih ne zmaga. Primer: ce je bilo
ABCABCAB in je B prvi potegnil belo kroglico, je zmagal B v tretji rundi.
Opisite porazdelitev Y.

Namig: (1 —q)(1+q+¢?) =1-¢>.

b. (10) Izrac¢unajte verjetnosti za zmago za posamezne igralce.

4. (20) Bera¢ na vogalu Beragke ulice berati vsak dan. Na dan pride mimo slu¢ajno
Stevilo N mimoidocih, kjer je N Poissonova slucajna spremenljivka s parametrom .
Vsak mimoidoci da beracu novéic z verjetnostjo p, neodvisno od ostalih mimoidoc¢ih
in njihovega Stevila. Oznacimo z I, sluc¢ajno spremenljivko, ki ima vrednost 1, ¢e k-ti
mimoidoc¢i beracu da novcic, sicer pa je 0. Vemo, da je

X=hL+Dh+- -+1In,
kjer je X celotno Stevilo nov¢icev, ki jih bo zbral berac.

a. (10) Kaksna je porazdelitev X7

b. (10) Recimo, da je nek drug dan N ~ Geom(p), vsak mimoidoéi pa da beracu
tudi slucajno vsoto, ki je porazdeljena geometrijsko s parametrom p. Kaksna je
zdaj porazdelitev X?

!Problem iz knjige Christian Huygens De Raciociinis in Ludo Aleae, 1657. Christian Huygens
(1629-1695), nizozemski matematik.
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5. (20) V posodi je r rdecih, s belih in ¢ zelenih kroglic.

a. (10) Iz posode izberemo n kroglic brez vracanja, torej mora biti n < r + s + t.
Naj bo X stevilo rdec¢ih kroglic med n izbranimi, Y Stevilo belih in Z stevilo
zelenih. Izracunajte F(X|Y).

b. (10) Izberimo zdaj n kroglic z vracanjem in definirajmo sluc¢ajne spremenljvke
X, Y in Z podobno kot v a. Izratunajte E(X|]Y).

6. (20) Znani angleski statistik M. G. Kendall v svojem obseznem ¢lanku The Random
Character of Stock Market Prices pravi:

... dnevno zaporedje cen delnic zgleda “blodece”, kot da bi nek sSkrat vsak
dan nakljucno izbral Stevilo iz velike Skatle, ki ima povprecje 0 in nek
standardni odklon, in to izbrano stevilo pristel ceni delnice prejsSnega dne.

Predpostavite, da je povprecje Skatle res 0, standardni odklon pa 1. Razlika cene
delnice na zacetku leta in na koncu leta je tako enaka vsoti 365 naklju¢no izbranih
Stevil iz te Skatle.

a. (10) Recimo, da je bila cena delnice na zacetku leta enaka 150 (v ustreznih
enotah). Koliksna je priblizno verjetnost, da bo na koncu vredna 160 ali vec¢?

b. (10) Nekdo vam ponuja naslednjo stavo: ¢e bo cena delnice na koncu leta 110
ali vec, ti placam 20 enot, ¢e ne pa ti meni placas 5 enot. Na zacetku leta je
vrednost delnice 100. Kaj menite o tej stavi?

Namig: Koliksen je vas pricakovan dobicek?



